

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

El turismo en España

Ya no se habla de turismo entre nosotros. Pasó, como pasan las estaciones y se suceden las temporadas, aquel primer impulso de entusiasmo que parecía anunciar una larga y perseverante acción. Nuestra pólvora sólo sirve para iluminarnos un momento con explosiones violentas: luego se moja y queda inútil.

Así ha resultado en este asunto de la explotación de la industria turística que, mientras nosotros renunciábamos al ideal por un momento acogido y defendido apasionadamente, grandes iniciativas nacionales se encaminaban a convertirlo en realidad fecunda. España quiere seguir el ejemplo de Francia, de Italia y de Suiza poniendo en valor las variadas bellezas de su territorio y los tesoros arqueológicos y artísticos que pueden atraer al extranjero; que pueden asegurarle al Estado ingresos cuantiosos y elementos positivos de prosperidad.

Mucho de lo que en los citados países se ha hecho, cabe intentarlo también en España, donde, con poco trabajo, con espíritu a la vez patriótico y comercial, se lograría abrir una gran fuente de riqueza. Inspirase en este fin la tendencia hoy muy señalada que persiguen algunas asociaciones cuya fundación demuestra que España anhela entrar en la porfía sostenida por franceses, belgas, suizos, italianos, y que se preparan a competir con esos pueblos en la empresa de atraerse la provechosa emigración de turistas. La Península Ibérica, rica en atractivos naturales y en recuerdos y monumentos de arte e historia, podía rivalizar ventajosamente con las naciones más prestigiosas de Europa bajo tal concepto. Si se orientan en ese rumbo las actividades, si se asocian y organizan para explotar el tesoro nacional, ó sea el conjunto de las cosas españolas atrayentes, originales, bellas, nuestro pueblo no tardará en recoger de su esfuerzo tenaz óptimos frutos. No hay en el mundo más que una Andalucía llena de notas pintorescas, ni hay tampoco más que una Alhambra.

Acaba de constituirse en España la Asociación del Turismo, al parecer muy vigorosa, animada de plausibles propósitos y dispuesta a trabajar sin desmayo en el desarrollo del programa práctico que le sirve de enseña. Ya está con las manos en la obra. Se propone encauzar hacia nuestra nación algunos de los millones que van a verse en el seno de Francia y de Suiza, y que son como el tributo rendido por los extranjeros a la hermosura y la cultura de aquellos países.

El Congreso del Turismo recientemente celebrado en Toulouse, evidencia el interés universal que despierta este problema, aspecto pacífico y forma encantadora del internacionalismo contemporáneo. Todos los múltiples asuntos relacionados con él han sido discutidos en Toulouse ampliamente. La industria turística y sus numerosas ramificaciones se hacen objeto de la solicitud de los gobiernos y los particulares allí donde existe posibilidad de explotarla.

Mientras tanto, ¿qué hacemos? ¿Qué se sabe de aquellos planes anunciados con tanto golpe de bombo en un minuto en que el turismo teórico nos conquistó? ¿Qué se hizo de aquellos comités, de aquellos proyectos, de aquellos arranques ardorosos, de aquella agitación febril? ¿Será posible que todo eso haya sido tan sólo un desborde de jantasia meridional?

F. González Díaz.

ACLARACIÓN

En la edición del día 13 de nuestro estimado colega *El Radical* de Madrid, leemos con este mismo título, las siguientes líneas:

«El Radical, atendiendo a ruegos de quien quería defenderse públicamente, dió acogida en sus columnas, y en la sección de Tribuna libre, á un artículo que firmaba Federico García Sanchiz. Este artículo ha originado justas protestas en Canarias, y nosotros debemos estas explicaciones.

No tenemos ninguna participación

en las afirmaciones que se hacían en dicho artículo, y esto lo demuestra el subtítulo "Tribuna libre".

No participamos de las opiniones del autor de dicho artículo, ni mucho menos nos hacemos solidarios de ellas. Repetimos que sólo a ruegos de quien deseaba defenderse de ataques que le habían sido dirigidos en otro periódico, accedimos á la publicación de esas cuartillas.

Cónsteles, pues, á los correligionarios y amigos de Canarias, que al publicar el artículo del Sr. Sanchiz, *El Radical*, sólo ha demostrado generosidad é hidalguía, y esto, estamos seguros, no le será reprochado por nadie».

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 19 (1910).

Por la patria chica

Los señores Diputados y Senadores por esas islas han celebrado una extensa reunión en el Senado, habiendo tratado ampliamente los problemas insulares y proponiéndose hacer una enérgica defensa de todo cuanto se refiera á los intereses generales de esa provincia.

Una visita á los ministros

Una vez celebrada la importantísima reunión de los representantes parlamentarios de Canarias, éstos han acordado visitar á los ministros de la corona para comunicarle los acuerdos tomados, y abogar por el buen desarrollo de prosperidad futura en la región.

Insurrectos

Despachos recibidos recientemente de la República mejicana, dan la noticia de haber estallado una poderosa insurrección en aquel país, la que va tomando día por día mayor incremento, temiéndose que sean irreparables por buen tiempo, los grandes trastornos que semejantes disturbios traerán consigo.

¡A las barricadas!

Los rebeldes insurrectos han llegado ya hasta la capital mejicana, habiéndose introducido en la ciudad con grande pánico de los ciudadanos pacíficos los que se proponen, en su mayor parte, abandonar la población.

Arrestos bélicos

Algunos elementos nacionalistas han decidido oponer su resistencia al avance de los rebeldes, con los que han tenido ya varios encuentros sin consecuencias de gran importancia.

La situación en la actualidad es bastante comprometida.

Por sí acaso

El gobierno mejicano, en precaución de lo que pudiera ocurrir, ha hecho un refuerzo de tropas, con las que ya está evitando el avance de los insurrectos.

Inundaciones

El Ferrol y varios pueblos vecinos han sido víctimas de un gran temporal que ha causado innumerables destrozos. La comarca hallase casi totalmente inundada á consecuencia de los fuertes aluviones.

Los daños ocasionados son verdaderamente importantes, reinando una gran miseria entre el proletariado.

¿Serán protegidos?

Se cree que además de la protección oficial del Gobierno, los damnificados cuentan con el apoyo particular de muchas entidades, que se proponen abrir suscripciones para socorrerlos.

No hay "visto bueno"

Comunican de Barcelona que la grata orden de aquella alcaldía mandando derribar las fortificaciones de los jesuitas, no ha sido aprobada por el juzgado, el que la ha suspendido inmediatamente.

Mesa.

EL GUANCHE

Este Establecimiento, además de su variado y constante surtido en artículos finos, acaba de recibir:

DE CARACAS—Café 1.º trillado y papeles de la Vega.

DE VIGO—Besugo, Lengudo, Merluza, Bonito, Congrio, Vieiras, Calameres rellenos y en su tinta.

DE PARIS—Latas de Cabeza jebalf trufada, Perdiz, Pollo, Pichón, Carneiro, Cabeza Ternera, Pato y callos.

DE ALCOY—Turrones de Alicante, Yema, Jijona, Fruta, Pastelillos de Gloria, Peladillas, Fruta cristalizada.

Pronto llegará el demás surtido de Noche buena.

EL GUANCHE

VALENTIN SAENZ, n.º 27, frente á la Plaza del Príncipe.

Se venden solares en el barrio de Salamanca. Darán razón, Puente Zurita, número 20.

Para alusiones

EL PUERTO, EL SR. AROZENA Y NOSOTROS

En estos momentos de intensa lucha, en que necesitamos esfuerzos gigantescos para librar al puerto de Santa Cruz de la ruina que pretende llevarle al desastre definitivo envuelto en el abrazo trágico de la fatalidad, no quisiéramos distraer una sola de nuestras energías en aclarar conceptos ó en recoger alusiones. Pero nuestro estimado colega *La Opinión*, con su artículo «Proyectos, conferencias y comentarios» nos obliga á olvidar, siquiera por una vez, esta que pudiéramos llamar nuestra «máxima de acción» en los actuales, definitivos momentos para el porvenir de este pueblo.

En nuestro número del miércoles solicitábamos la caducidad de la concesión hecha á D. Manuel Gallardo, representante de la casa Miller, de terrenos para construir muelles, depósitos de carbón, etc., etc., fundándonos en que esta casa, á pesar del tiempo transcurrido desde que se terminaron las obras, no había comenzado á aprovisionar los buques, resultando, por tanto, nula para los intereses de Santa Cruz la tal concesión. Mejor informados, ó más textualmente, informados de la nueva fase que toma este asunto, ya vería el estimado colega *La Opinión* como en nuestro número de ayer, y coincidiendo con su ya citado artículo, nos mostrábamos partidarios de que se admita el traspaso de la concesión de la casa Miller, hecho por D. Manuel Gallardo á «La Carbonera de Las Palmas», informándose favorablemente y no poniéndose ahora trabas y dificultades que en otro tiempo no se pusieron y que traerían, como última consecuencia, y único resultado práctico, favorecer los deseos de las casas carboneras de Elder y Cory, que serán ahora, seguramente, como antes lo fueron, las interesadas en que aquí no se establezcan nuevas casas que traerían ráfagas de vida nueva á nuestro puerto.

Si la junta central de *Unión Patriótica* diera á la prensa una nota oficiosa de sus más importantes acuerdos, como muy acertadamente solicitaba el otro día nuestro estimado colega *La Prensa*, nosotros, convenientemente informados de las gestiones que por aquella entidad política se realizaban para facilitar la aprobación del traspaso á «La Carbonera de Las Palmas», las hubiéramos apoyado decididamente, como ahora lo hacemos, convencidos de la indiscutible conveniencia de que esa nueva casa se establezca en Santa Cruz.

Bien sabemos que nuestro modesto concurso muy poco vale, pero en estas luchas creemos que no debe olvidarse á nadie, si hay franqueza, sinceridad y patriotismo en sus actos y claras diaphanidades en su manera de proceder.

Ya ve el colega *La Opinión* como nosotros, compenetrados ahora de la nueva fase del problema, unimos nuestras peticiones y nuestros deseos á los de quienes ansian, contra las pretensiones de las casas aquí establecidas, que

«La Carbonera de Las Palmas» traiga á Santa Cruz vida nueva y prosperidades y bienestar, que es lo que hace falta á nuestro pueblo para sacudir la opresión fatal que va matando sus energías y enervando sus alientos de progreso y redención.

En el mismo artículo ocupase *La Opinión* de la proposición presentada al Ayuntamiento por nuestro correligionario D. Fernando Arozena, proponiendo la municipalización del suministro de carbón á los buques. Despiadadamente trata el colega á la proposición y al Sr. Arozena, y en verdad que nos duele, como seguramente le dolería al colega que nosotros lo hiciéramos con sus amigos, dada la buena inteligencia que, para bien del país, entre todos existe.

Nosotros creemos, contra la opinión del colega, que la proposición del Sr. Arozena merece estudio y que es, en principio, buena. Y aun prescindiendo de que el Ayuntamiento llegase á municipalizar el servicio del carbón, ¿no cree *La Opinión* que sería de suma conveniencia que tuviera el Ayuntamiento hechas á su favor, concesiones de terrenos, para luego cederlas, con menos trabas y dificultades, á las casas que quisieran establecerse, evitando así que ocurra, como en no lejano tiempo, que por oponerse las casas carboneras aquí establecidas, no se otorgaron tales concesiones?

Y en último término, ¿no cree también el estimado colega que debe alentarse y aplaudirse á quien, como el Sr. Arozena, sale al encuentro del problema en lugar de hacer como otros que se cruzan de brazos, aunque sus proposiciones no sean completamente perfectas?

En cuanto á lo que *La Opinión* dice referente á que el Sr. Arozena buscaba los aplausos de los periódicos de su partido, vamos á hacer una última afirmación, que es verdaderamente rara: el redactor de *El Progreso* que escribió aquel artículo y el presente, no conoce al Sr. Arozena, ni tiene el gusto de ser su amigo, ni le ha visto por esta casa desde que desempeña su puesto. Sabía que era un buen patriota y que iba noblemente al encuentro del problema, y por eso le aplaudió sus iniciativas como las aplaude ahora y como aplaudió y aplaude las del digno Alcalde Sr. Martí, que no es ciertamente, correligionario suyo, pero si un hombre de energías y de nunca desmentido amor á Tenerife.

Si, estimado colega: aplaudamos á Arozena, por que quiere luchar, y analicemos y discutamos su proyecto sin lanzarnos abiertamente á ridiculizarlo. ¿No sería, tal vez, alguno de los propósitos que más arriba dejamos apuntados, el que guió á nuestro correligionario á presentar su proposición?

Para terminar, diremos que nos agrada en estos asuntos de vida ó muerte para el país, discutir, argumentar y rectificar como lo ha-

cemos nosotros y como seguramente lo hace *La Opinión*: poniendo ante todo el amor á este solar canario, mirando á lo alto, y disponiéndonos para salvar á Santa Cruz de la ruina, cueste lo que cueste.

EL TIEMPO

Día 18 de Noviembre

Temperatura máxima á la sombra 22'4
Mínima 18'1
Oscilación 4'3

Niño maltratado

La escuela católica de San Vitoriano (Valencia), está regentada por un exeminarista llamado Francisco Moreno, carca alevoso.

Un niño de ocho años, llamado Miguel Roca, hijo de un guardia de Seguridad, no supo dar bien la lección una tarde, y se encontró con una de bofetones, que para cada fraile de España los quisiera yo. Después fué encerrado en un cuarto oscuro, destinado á aterrorizar á los niños con unas figuras horribles pintadas en la pared.

Al llegar aquella noche á cenar el padre del niño, preguntó por él; su esposa le dijo que no había ido y salió á buscarle dirigiéndose á la escuela.

Pronto supo la verdad. Los vecinos de la calle de San Dionisio le dijeron que su hijo, asomado á una reja del edificio, pedía socorro, llorando de terror.

Quisieron entrar el guardia y los vecinos, no pudieron, y entonces corrió el padre al Juzgado de guardia á dar cuenta del hecho.

A la dos de la madrugada se presentó el juez en la escuela, teniendo necesidad de hacer astillas las puertas para sacar al niño.

Mientras tanto, centenares de vecinos y curiosos desde la calle, daban grandes gritos pretendiendo prender fuego al edificio, teniendo que hacer grandes esfuerzos la policía y guardia municipal para impedir que lo hicieran.

Veremos en lo que para eso, una vez en manos del juez.

La experiencia me impide abrigar esperanzas de que la verdad se ponga en claro y se castigue al culpable.

Hay pocas personas que declaren la verdad en asuntos donde intervienen gentes tachadas de religiosas.

Cambios de hoy

Londres, vista, á 27'13 por £.
Paris, vista, á 7'30.

ARGENTINAS

De indios á gauchos

De Puerto Barranqueras, en una canoa hecha de enorme arbusto, nos dirigimos á Corrientes, cruzando el río Paraná. Tras unas horas de navegación lluvial desembarcamos en Corrientes, sin que ocurriera incidente digno de mención.

Fuimos en canoa porque es más lindo el viaje, pues á esta embarcación le es permitido internarse por islas y riachuelos que se encuentran en aguas á flor de arena y es admirable el paisaje que se presenta á ojos del navegante. Enfrente dejamos el Chaco, con nuestras aventuras amorosas y hazafías de cadete, y en el otro borde nos espera la gauchada mestiza y criolla.

Recorrer la Patagonia Argentina, como se denominan estas provincias, es tal vez más expuesto que internarse Chaco adentro sin guía ni brújula. Los mestizos son hijos de la raza cruzada de blancos é indios. Son de carácter indómito y aman la penderencia sobre todas las cosas. Desprecian al indio y menosprecian al blanco.

Tienen adiciones de instinto gangunorio y por un quitame las pajas hundien el acero en las entrañas del rival por mero capricho ó entretenimiento. De los mestizos parte el gauchaje. Son ginetes ágiles, tiradores de lanzada y cuchillo, vagos y medio salvajes. Los hay también buenos, pero en su totalidad gustan de la rebeldía y de la aventura.

La mayoría van descalzos, sus pies

Salidas de vapores fruteros

Días	Vapores	Destino	Consignatarios
24 Noviembre	San Miguel	Londres	Otto Thoresen.
24 id.	Mogador.	Hamburgo	Jacob Ahler.
24 id.	Falk	id.	id.
8 Diciembre	Hauk	id.	id.
22 id.	Porto	id.	id.

encallidos no conocieron nunca los zapatos.

Su vestimenta consiste en un "poncho" (manta con flecos abierta por el centro) bombacho, sombrero flexible y un pañuelo grande terciado al cuello y cintura. De la cincha pende una enorme cuchilla y de su caballo una lazada, para arrastrar animales y si mucho le apuran personas. Su aspecto es agitado, tiene algo de roder de Sierra Morena.

Sus mujeres andan descalzas, no admiten los zapatos. La mayoría de ellas van limpias, pero descalzas. Fuman como hombres y escupan como jacos.

Yo las veo pasar á mi lado cada momento. Las veo viejas setentonas con su cigarro puro en la boca; mozuelas de doce años pidiendo fuego á las viejas.

¡Qué escenas! Primero guardan para sus cigarrillos que para la comida. Además, ésta por acá anda tirada.

Por todos estos poblachos que bordean el tren correntino se vive miserablemente. Las tierras son incultas y el hijo del país estima poco el trabajo y desconoce la agricultura. ¡Lástima de brazos para levantar una riqueza!

Cuando pasa el tren, salen á las estaciones estos meztizos y ofrecen huevos, cigarrillos y rosquillas al pasajero á precios módicos.

Hay que ver estas gentes que caminan leguas y más leguas por vender una docena de huevos que valen 30 centavos.

Son pobres estos habitantes porque no aman el trabajo, porque no estiman la riqueza de su campo.

La enorme extensión de territorio de estas provincias, es de un valor inmenso para el cultivo, pero ellos no quieren conocerlo por no doblar el espinazo.

Marcho horas y más horas en tren y á gran velocidad, y el campo que á mi vista se extiende está virgen de los brazos del hombre.

Por esta provincia de Corrientes, la de Entre Ríos y Río Negro, el gobierno argentino acaba de conceder á Blasco Ibañez leguas de tierra.

Dentro de poco, tal vez un año, cuando vuelva á cruzar estos territorios en la misión que me ha conferido Blasco Ibañez, me detendré en uno de estos puntos para compartir con sus colonizadores, que serán valencianos, según D. Vicente.

Por estas planicies, hirsutas y salvajes, á poco se levantará una población rica y floriente por hombres hermanos, por agricultores valencianos.

Julio Cola.
Mercedes (Corrientes) 3 Octubre 1910.

De intereses locales

¿Hasta cuándo?

En nuestro número del lunes próximo nos ocuparemos con toda la amplitud que el asunto reclama, de la segunda parte informativa del colega *La Prensa*, referente á la entrevista celebrada con el Sr. Bellamy, representante en esta Capital de la casa carbonera Elder Dempster y compañía.

Asimismo consignaremos nuestra atención y comentarios á la entrevista celebrada por un compañero de *La Prensa* con el agente de la casa Cory, y que hoy publica en lugar prefente el citado colega.

Con pena vemos que á pesar de la protesta unánime que el patriotismo canario alza contra la actitud—de imminente ruina para Tenerife—en que se han colocado las dos casas que son objeto de nuestras acusaciones, continúan sosteniéndola con engaños que hoy no queremos comentar.

Ante el peligro de la patria no callaremos ni cejaremos en nuestra campaña. Nos proponemos á trueque de todos los sacrificios, desentrañar la verdad única, y decir al pueblo una y mil veces quienes son los culpables de su atraso comercial y de su crisis económica.

No estamos dispuestos á que á los ciudadanos de Santa Cruz se les haga tragar las falsedades untadas con grosera vaselina. No impunemente se labra la ruina de un pueblo y encima los culpables se cubren con el hábito de la virtud. Nosotros desenmascaramos á los verdaderos causantes del atraso vital que viene sufriendo, por distintos conductos, este pueblo, sufriendo siempre, callado ante la injusticia, pero muy digno de más respeto y de más protección directa por parte de los que viven de él.

La campaña que tenemos comenzada ha despertado un verdadero entusiasmo en todos los espíritus patrióticos y honrados de nuestro país. Nosotros les prometemos en nombre de esa misma honradez que es también la que dicta nuestros actos, que seremos incansables en la labor del bien ciudadano, y que llevaremos nuestra protesta hasta donde sea necesario, sin medir escollos ni amenazas; siempre recta y noblemente hacia el esclarecimiento absoluto de la verdad, y el acabamiento del terrible mal que sufre la Isla.

Por hoy nos es imposible, dada la gran importancia del asunto, ocuparnos de él con toda la extensión que merece. Pero sí repetimos incansablemente, que nuestro propósito es acabar de una vez para siempre con esta cadena de calamidades que ha cercado al pueblo de Santa Cruz, precisamente cuando más necesitado se halla del apoyo colectivo.

Hasta el lunes, pues, y con más calma.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 19 (14) Formalidades palatinas

El nuevo embajador de la República francesa en Madrid ha presentado hoy sus credenciales al rey, en virtud de audiencia extraordinaria concedida con tal objeto.

Solemnidad religiosa maculada
Despachos recibidos de Roma dan la noticia de que durante la solemnisma función religiosa que se celebraba en la santa basílica de San Pedro, fué acometido de un raptó de locura furiosa el señor Obispo australiano.

"¡Cuidado, que ties mare!"
En unos de los momentos más exaltados del ataque de locura sufrido por el Obispo australiano, éste agredió con los aparatos litúrgicos al cardenal Rampolla, que se hallaba á su lado.

A la vez le profirió los más enérgicos insultos y le amenazaba de muerte [con destempladas voces que profanaron] el silencio monacal de la Basílica.

¡Qué lo amarren!
Los pacíficos fieles sorprendidos por tan alarmante actitud, emprendieron carrera loca hacia las puertas, produciéndose el consiguiente tumulto.

Algunos de los que se habían quedado rezagados, y al ver los desmedidos incrementos que iba tomando el accidente, pedían á voces que amarraran al Sr. Obispo.

Un calmante
Los compañeros compadecidos y ante el temor de nuevos escándalos, condujeron al Obispo demente con toda las formalidades rituales, hasta el manicomio.

Descansa en paz
Nuevos despachos de Roma comunican que el Sr. Obispo australiano goza de tranquila placidez en la mansión que sus compañeros compadecidos le buscaron.

Mesa.
POCAS PALABRAS

Plagio escandaloso

¿Quién es don Carlos Pos Lehoz, señor director de *El Pueblo Canario*? Vale la pena de que el nombre de tal colaborador salga á la luz del sol... Por lo menos, retírele usted el saludo.

Yo no dudo que el tal señor sea un poeta virtuoso y que haga culto de la propiedad ajena, pero por lo menos esta vez, señor director, ha sido presa de un ataque de kleptománia literaria.

Don Salvador Rueda, poeta-girándula, muy discutido y muy discutible, publicó en el número 82 de *El Cuento Semanal*, un bello drama en dos actos titulado *El Poema de los ojos*.

Pues bien; el señor Carlos Pos Lehoz ha tenido la desfachatez inadjetivable de robar, descaradamente, las estrofas que, en elogio de los ojos, escribió don Salvador para epílogo de su drama.

Pruebas: Dice Rueda:
«Son dulces ventanas de los corazones los ojos que guardan luz desconocida: á los claros ojos, como á dos balcones asomada el alma ve pasar la vida».

Hurta don Carlos Pos Lehoz:
«Son tus ojos espejos de los corazones donde se refleja luz desconocida, á tus ojos negros, como á dos balcones asomada el alma ve pasar la vida».

Esto es sencillamente un abuso condenable en todas las conciencias. Y lo siento por usted, señor director, que ha dejado sosprender su buena voluntad con semejante gazapo.

Añade don Salvador:
«Son los ojos verdes dos fascinaciones, dos fuentes que manan líricos arpegios, son dos pesadillas, son dos obsesiones, son dos magnetismos, son dos sortilegios.»

Y don Carlos Pos:
«Son tus ojos negros dos fascinaciones

que alumbran la musa de mis obsesiones... fuentes donde brotan líricos arpegios

«son dos fantasías, son dos sortilegios». Don Salvador habla de "gacelas entre los apriscos", de "incendios rojos" etc. etc., y como es natural, D. Carlos Pos lo endilga todo en su *poesía* y... así es poeta con laureles ó sin ellos hasta el mismísimo Canalejas.

¡Pobre don Salvador! Si encima de lo mucho que se machaca sobre su fama averiada, le salen estos saltadores literarios á hurtarle lo bueno que tiene, lucido está el vate de los *pistoletazos* y de las *cluecas gigantes y perfumadas*.

Y en nombre de la cultura de este país, y, ante todo, por el limpio decoro literario que de ninguna manera dudo posea usted, señor director, es necesario que niegue en absoluto las columnas de su periódico para los sucesivos inertos que Pos Lehoz trate de introducir. Y como este caso de plagio es de los más completitos que se han visto, no dudo que el amigo Pos trate de hacernos creer que fué una "broma" ¡Y sería gracioso!

Con que... **Tartarin.**

Crónica general

Notas militares.—Mañana á las 7 de la noche saldrá del Cuartel de San Carlos la fuerza del Regimiento Infantería de Tenerife, formando un batallón sobre la base del segundo, de dos compañías, á las órdenes del Comandante D. Antonio García Montero, para las prácticas de campamento y ejercicio de tiro de combate que han de verificarse en el campamento de *Las Encendidas*, con arreglo al siguiente programa:

I Tiro individual de combate.—Tiro individual de combate hecho por escuadras, pero con los soldados espaciados, de 20 en 20 metros sin acción coordinada ni intervención superior directa.

Distancia máxima á que se ha de tirar, 600 metros sobre siluetas de tirador en pie y rodilla en tierra representando una sección en guerrilla.

Desde esta 1.ª posición en la que se consumirán dos cartuchos por soldado, avanzarán al paso ligero hasta la segunda posición, distancia 500 metros, donde consumirán otros dos cartuchos, y proseguirán el ejercicio en igual forma hasta la posición de 400 metros donde consumirán un cartucho, y terminando el ejercicio al paso ligero la escuadra se correrá á un flanco, dejando despedido el frente para permitir tirar á las sucesivas.

II Ejercicios de sección con tiro real.—Una sección combate contra otra situada en la falda de una loma y por tanto en terreno inclinado por encima de la línea de mira. El blanco es de eclipse, y su dirección exacta. Surge á 800 metros y desde esta distancia se le ha de combatir avanzando sobre él hasta los 200 metros; número de cartuchos á consumir tres. Clase de fuego, disposiciones de marcha y avance á iniciativa del oficial.

III El mismo ejercicio repetido en terreno inclinado por debajo de la línea de mira con idéntico consumo de municiones y sobre otro blanco eclipse disimulado en el terreno y colocado á idéntica distancia.

Ejercicios de combate de Compañía con tiro real.—Tema de *Compañía.*—*Combate ofensivo.*—Una Compañía combate una posición situada en una eminencia del terreno. El enemigo se representa por blancos eclipse en dos líneas de fuego.

Disposiciones y desarrollo del combate para batir y asaltar la posición. Distancia, 800 metros; número de consumir por plaza, cinco cartuchos

IV Temas de compañía.—*Combate defensivo.*—*Combate de lejos.*—Una compañía ocupa una eminencia y se ve atacada á la distancia de 800 metros por una fuerza representada por un blanco eclipse.

2.ª fase combate cerca.—Cuando el director del fuego lo juzgue oportuno, por un flanco y á 400 metros; surge otra fuerza representada también por un blanco eclipse. Consumo de municiones cinco cartuchos por plaza. Disposiciones de combate y desarrollo del ejercicio de fuego el que el Capitán determine.

Ejercicios de Combate de Batallón.—Tema único.—Un batallón de dos compañías combate contra una posición defendida por fuerzas representadas por los blancos eclipses y combate una posición con ataque combinado de frente y flanco que responderá aparición inopinada y repentina de los blancos. Distancia 800 metros. Número de cartuchos á consumir cinco por plaza.

Observaciones.—Los blancos eclipses representan secciones con tiradores en guerrilla rodilla en tierra y en pie.

Después de terminado cada ejercicio se pondrá á discusión su desarrollo hasta los temas de sección. Desde estos á los de Batallón inclusive, el desarrollo y discusión del ejercicio se consignará por escrito acompañando á la

memoria del desarrollo del tema un croquis ligero del terreno que marque la distancia del enemigo aparente representado por los blancos y todo lo que concierne al desarrollo y resolución del tema consignando los efectos del fuego.

V. Certamen del Tiro para Oficiales. Sargentos é individuos de tropa. Blanco y distancia la que se determine: Número de cartuchos á consumir cinco.

VI. Se hará también un ejercicio de tiro de noche que se determinará oportunamente fingiendo que es asaltado el campamento.

Los Capitanes de compañía y Oficiales de sección llevarán en cada uno de los ejercicios los formularios que previene el nuevo Reglamento de Tiro.

Observación final.—La repartición de la duración y tiempo de estos ejercicios se hará en el campo por el orden establecido y con arreglo al tiempo escaso de que se disponga.

Espero del buen celo y aplicación de todos que de este Regimiento en estos ejercicios finales y definitivos de fuego, las mismas brillantes pruebas de solidez y buen espíritu que dió en los pasados ejercicios de marchas y maniobras.—El Coronel, *Burguete*.

Caida desgraciada.—El niño de 11 años de edad Francisco Galván Rodríguez, transitando ayer tarde por la calle de Ferrer, resbaló al pisar una cáscara de plátano y cayó al suelo violentamente sufriendo la fractura de la pierna izquierda, por lo que fué conducido para su curación al Hospital civil ingresando en la sala de San Ildefonso.

La guardia municipal prestó al lesionado los primeros auxilios.

Multa.—Por el Gobierno civil le ha sido impuesta una multa de 10 pesetas al conductor del carro número 101 por desobedecer las órdenes del guarda del muelle, contraviniendo aquello que dispone el artículo 45 del Reglamento vigente de policía de muelles.

Comisión.—Para esta tarde está convocada en el Ayuntamiento la comisión municipal de gobernación, con objeto de despachar varios asuntos pendientes de informe de los cuales ha de darse cuenta en la próxima sesión municipal.

Accidente en el muelle.—Ayer tarde cuando desembarcaba en el muelle el pasaje del *Manuel Calvo*, un muchacho llamado Tomás Machado Montesdeoca que se encontraba junto á las escaleras, en el borde de la explanada, perdió el equilibrio al ser empujado inconscientemente por el público y cayó dentro de una gabarra allí atracada, recibiendo aquel un golpe al caer que le produjo una herida en la cabeza y ligera conmoción, por lo que fué conducido en coche al Hospital civil, trasladándose después á su domicilio, en estado satisfactorio.

Vapores.—El vapor *Manuel Calvo* llegado anoche á nuestro puerto, lleva para América 772 pasajeros.

De Londres y Plymouth ha llegado hoy el vapor inglés *Yonic* con un pasajero para este puerto y 698 en tránsito.

Muchos de éstos han venido á tierra recorriendo las principales calles y plazas y realizando compras.

Mañana por la tarde es esperado de Sevilla y Cádiz el vapor *Reina Victoria* con carga general, pasajeros y la correspondencia de la Península.

Los que viajan.—En el vapor *Manuel Calvo* regresaron ayer de la Península el capitán de Infantería D. Esteban Arriaga y familia, y de Las Palmas llegó el capitán de la guardia civil Sr. Vallés.

De la Gomera ha regresado en el vapor *Carmen*, el Sr. Secchy.

Sean bienvenidos.

Nueva fábrica.—Hemos tenido ocasión de probar los excelentes cigarrillos y cigarrillos elaborados en la fábrica "Non plus ultra", propiedad de nuestro estimado amigo y correligionario D. Tomás Sanjuán.

Los cigarrillos esmeradamente fabricados con los más selectos tabacos de las Vegas cubanas, y presentados en inmejorables condiciones, constituyen un verdadero adelanto para el comercio y la industria isleña, por lo que felicitamos sinceramente al Sr. Sanjuán, deseándole buena suerte en sus negocios.

A la Habana.—El vapor alemán *Spreewald* que con numeroso pasaje salió de este puerto el día 4 del actual, llegó sin novedad á la Habana el día 16 por la mañana.

Quedan, pues, desmentidos los rumores, no sabemos con que fin propalados por ahí, no sabemos por quien, sobre desgraciados accidentes ocurridos á este magnífico vapor.

Artistas.—En el vapor alemán *Eleonore Woermann* que procedente de Las Palmas ha fondeado esta tarde en bahía, han llegado los aplaudidos artistas *Gran Florence* y *Mis Selika*, los cuales debutarán esta noche en el Teatro principal.

Reparaciones.—El Delegado del gobierno en Las Palmas remite á este gobierno civil, el expediente y presupuesto para las reparaciones que han

de hacerse en los locales en que están instaladas aquellas oficinas de la Delegación; reformas que ascienden á 11.223 pesetas 68 céntimos, más 3.620 con 25 céntimos á que asciende el presupuesto del mobiliario.

Pasajeros.—En el vapor *Manuel Calvo*, llegaron ayer á esta capital.

De la Península D. Inocencio García, D. Avelino Aróstegui, D. René Prat, D. Esteban Arriaga, señora é hijo y D. Manuel Silva.

De Las Palmas, el capitán de la guardia civil D. Perfecto Veldes.

Militares.—Se ha dispuesto que á partir de mañana, las fuerzas de las guarniciones del distrito, vistan el uniforme de paño, así como también que la funda blanca del ros sea sustituida por la negra.

Instancia.—La dirige al señor Ministro de la Gobernación D. Francisco Gonzalez Silva, vecino de Las Palmas, solicitando autorización para la importación de carnes conservadas por el frío, procedentes de la América del Sur y Australia.

Subdelegado.—El Delegado del Gobierno en Las Palmas participa de oficio al Gobierno civil, que el día 11 del actual falleció en dicha ciudad el Subdelegado de Medicina del partido D. Salvador Menages y Moreno.

Constructores de carros.—Al Gobierno civil remite la Delegación de Hacienda la relación que se le pidió de los maestros constructores de carros inscriptos en las matriculas de esta capital, Laguna, Taronite y Orotava.

Diputación.—El Presidente de la Diputación participa al Sr. Gobernador que el Ayuntamiento de la Victoria no ha ingresado todavía la suma de 770 pesetas 60 céntimos, que el Depositario de dicho municipio ha de tener en su poder procedente del embargo del 25 por ciento de rentas por delitos de contingente provincial.

Ayuntamiento.—Hoy han continuado las diligencias para el expediente que se instruye en el Ayuntamiento en virtud de la denuncia del concejal Sr. Delgado Lorenzo.

Esta tarde ha declarado otro de los oficiales del negociado de quintas.

Movimiento marítimo.—Desde ayer á las 11, á igual hora del día de hoy han entrado en nuestro puerto los siguientes vapores:

San Sebastián, español; de Puerto de la Cruz.

Tenerife, español; de Las Palmas.

Guanche, español; de Puerto de la Cruz.

Manuel Calvo, español, de Barcelona

Valencia Málaga y Las Palmas.

Addah, inglés; de Opobo, escalas y Dakar.

Ionic, inglés; de Londres y Plymouth.

Temporada de invierno.—En el establecimiento de Eloy Morales Martín, Alfonso XIII, número 1, se ha recibido un extenso surtido de géneros de lana, última novedad de la presente estación, para señoras y caballeros.

Patatas para comer y para semilla.—Se venden muy baratas por quintales y al detalle.

AMA.—Se ofreció una con leche primeriza. Se da razón en el mesón de D. Hermógenes Domínguez, en la Cuesta.

Ostras frescas.—Todos los días se venden en la Cervecería *La Gaditana* de José L. Benítez, San Pedro Alcántara 6.

Se vende un solar en el Barrio obrero, tiene los cimientos hechos y mide 115 metros cuadrados.

Razón, San José, número 29. 10 a

Recomendación eficaz.—Las irrigaciones y lavados vaginales con las *Sales de Mediana* timoladas, han llegado á ser indispensables en la toilette íntima de la mujer.

Véase anuncio en tercera plana.

Importante para todo el público en general

En el nuevo establecimiento de comestibles de Doña MILAGROS MARTÍN DORTA, situado en la calle de Puerta Cansaco, núm. 95, frente á la Plaza de Weyler, se venden todos los artículos á precios más bajos que en otros del mismo ramo.

Especialidad en vinos de mesa. NO EQUIVOCARSE: FRENTE A LA PLAZA WEYLER. (8)

Casa de salud operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Director: Dr. Veremundo Cabrera Barrio de los Hoteles (Gran Vía)

CIRUGIA GENERAL.—Operaciones de vientre; cura radical de hernias; operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del ovario.—Vías génito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).

Consulta todos los días, de 11 á 12, excepto los domingos.

BAZAR TENERIFE

48, Alfonso XIII, 48
ESQUINA Á TEOBALDO POWER

Gran almacén de MUEBLES de todas clases.
Extenso surtido en artículos de fantasía, propios para regalos.
Exposición permanente en POSTALES, siempre novedades.
Especialidad en JUGUETES, APARATOS ELÉCTRICOS, PIANOS, ESPEJOS é infinidad de artículos.
Fábrica de SOMMIERS y CATRES metálicos, lo mismo que COLCHONES y ALMOHADAS de crin, lana, pluma y miraguano.

Se sirven toda clase de encargos.

Se vende una Empresa de coches con todos los accesorios pertenecientes á la misma. Se venden también coches sueltos con sus correspondientes caballos. Informarán en la Imprenta de este diario.

Academia preparatoria

para escuelas especiales de Ingenieros, de Industrias, de Comercio, incluso el Profesorado; asignaturas del Bachillerato, etc.
Colegio de primera enseñanza anexo á dicha Academia. Enseñanza Elemental y Superior con sujeción á los programas de ingreso de las diferentes carreras. — Idiomas.
Robayna 7 y Méndez Núñez 10.—Juan Gavino.

Está reconocido por todos

que para disfrutar de buen perfume y disponer de poderoso anti-séptico y tener limpios, brillantes y fuertes los cabellos.

Hay que usar el prodigioso BULBILÍFERO

(Véndese en liquido y pomada)

que es el único preparado que **positivamente cura y evita Calvicies y enfermedades del cuero cabelludo.**—Desengrasa y fortalece el cabello.—Evita las canas y quita la caspa.—Impregnando el cabello antes de rizarlo, le preserva de los malos efectos que el calor de las tenacillas le produce y es mas elegante y duradero el rizado y peinado.—Evita contagios que pueden causar peines, tijeras, máquinas, navajas ú otro objeto destinado al tratamiento del cabello ó barba.—Es indispensable en salones de peinado, peluquerías y tocadores.

De venta en las Droguerías, Farmacias y Perfumerías de la provincia. En esta Capital Farmacia de **D. Juan Ferría** y Establecimiento de la **Sra. de Garriga.**
Representante general,

José Acuña.

Américo L. Méndez.

Agente de Aduanas
Santa Cruz de Tenerife (Canarias)

TINERFEÑA

FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS

Manuel Herrera

Cruz Verde, 18 é Imeldo Seris, 2
Santa Cruz de Tenerife (islas Canarias)

Esta importante y acreditada casa por la perfecta elaboración en todos sus productos recomienda á su numerosa clientela y al público en general sus nuevas marcas de cigarrillo ESPECIAL y cigarrillo IMPRESCINDIBLE. Engargos yad, última perfección de la industria.
Escrupulosidad y limpieza en la escogida del tabaco que se emplea para producir hebra superior y aromática.
Los consumidores encontrarán en el interior de la cajilla agraciada un Vale de puño y letra del fabricante, expresando la cantidad objeto del regalo, el cual será hecho efectivo á su presentación.

Sobres comerciales y de oficio, se venden en la imprenta, ta García Cruz.



¡Se acabaron los Borrachos! CURA RADICAL

El POLVO COZA es el mejor remedio ó antídoto que se conoce en el mundo.
Existen dos formas; la cura secreta, que se administra sin que el paciente se dé cuenta de ella, y la cura voluntaria, ambas fáciles de tomar.
El POLVO COZA se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.
Teniendo á su alcance tan prodigioso medicamento para la cura radical de la borrachera, debe curarse y evitar las consecuencias desastrosas de tan terrible enfermedad.

Es mucho más barato curarse que seguir tomando.
El POLVO COZA es garantizado inofensivo. Escriban pidiendo informes, que envían gratis ó personalmente á AVELINO GONZÁLEZ, Santa Rosalía 41.— Santa Cruz de Tenerife.

Modelación para Ayuntamientos, Juzgados Municipales, Recaudaciones de Contribuciones

Pidiendo á la Imprenta García Cruz á cargo de Manuel F. García, calle de San José, núm. 36, Santa Cruz de Tenerife, la modelación que imprime José Vila Serra, de Valencia, ó Bayer Hermanos y C.ª, de Barcelona, se hace un descuento del 10 por 100, siempre que el pedido llegue á 25 pesetas, recibiendo los impresos directamente, sin cobrarles ni franqueo ni certificados.



Se alquila la parte alta de la casa Candelaria, número 17. Dan razón en la misma.

NOVELAS

de varios autores se acaban de recibir en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

Probad mis calzados

Los de más lujo y duración.
Gran aceptación en todos los pueblos de la Provincia, por ser este calzado esmeradamente cosido á mano por acreditados operarios.
Pedid siempre el calzado á los acreditados almacenes **El Siglo XX**, Alfonso XIII núm. 10 Santa Cruz de Tenerife.

Interesa leerse

En el establecimiento de comestibles de D. Antonio Hernández González, Rambla de Pulido, número 11, se hallan de venta, como el lector podrá ver, á precios convencionales, los artículos siguientes:

	Pesetas
Garbanzas garantizadas, la libra	0.35
Arroz Valencia, la libra	0.25
Arroz Piamonte, la libra	0.35
Bacalao superior, el kilo	1.50
Jabón Bandera	0.85
Jabón Sol	0.80
La lata de leche condensada	0.55
El ¼ arroba de azúcar blanca	3.50
El saco de carbón, bueno	6.
Carne de cerdo, el kilo	1.50
Mantequilla de cerdo	2.20
Café Caracas, la libra	1.60
Café superior, id.	1.70
Café Caracol, id.	1.50
Café corriente, id.	1.20
Café id. id.	1.40
Caña de la Habana	1.70
Té negro, superior	1.90
Vinos de la Rambla, Malvasía, garantizado, el litro	1.
Vinos blancos, id. id.	0.50
Vinos tintos, superiores, id.	0.50
Vinos dulces, el litro	2.
Id. id. id.	1.50
Id. id. id.	1.
Judías, la libra	0.20
Lentejas, la libra	0.20
Alpister, la libra	0.20

Y otros artículos sumamente baratos.
Venta. Se vende una situada en la calle del Doctor Comenge, número 92, Darán razón en la misma.

de Geldberg—repuso el barón de Rodach alzando ligeramente la voz.—Saber si ese hombre es un loco, como vos decís ó bien un sabio... Si es un mendigo, como puede demostrarlo su apariencia, ó bien un millonario.

—¿Y á nosotros que nos importa todo eso?—interrumpió Abel.

Reinhold y Mira se consultaron con la vista.

—Saber además—replicó Rodach sin precipitarse,—si este hombre que aparece entre vosotros y á pesar vuestro, tiene derecho de entrar como en su propia casa en vuestra cámara del consejo... Saber, en fin, si trae en una de sus manos con que arruinar vuestra casa, aun cuando nadasé en la opulencia, y en la otra con qué salvarla, aun cuando bajase por la rápida pendiente de su ruina.

La puerta por donde habia salido el cajero Moreau abriose á estas últimas palabras y en ella se presentó un criado con librea.

—¿Han llamado los señores?—dijo.

El joven Mr. de Geldberg alargó sin responder el dedo hacia Rodach á fin de designarle al criado y de ordenar su expulsión, pero cuando iba á abrir la boca, se anticipó el doctor José Mira, diciendo bruscamente:

—Que se guarde severamente nuestra puerta, y que se prohiba la entrada hasta los mismos empleados de la casa.—Salid.

El joven Mr. Geldberg quedó con la boca abierta, mientras que desaparecía el sirviente.

Ahora caballero—dijo José Mira adelantando un paso, seamos breves, os lo suplico: ¿quién sois, y que queréis?

—¡Pardiez, doctor!—exclamó Abel volviéndose de

El doctor amaba, Tras de un aspecto glacial habia un fuego ardiente y siempre joven: era esclavo de una tiranía caprichosa, y no participaba de goces ni pesares que no naciesen de aquel amor.

Hay, según dicen, dos clases de serpientes venenosas: unas que se lanzan sobre todo el que encuentran, y otras que se reservan el veneno para el instante de la cólera.

Reinhold era de la primera especie, y José Mira de la segunda.

Reinhold mordía á diestro y siniestro; hacia daño prodigamente. Mira habria llegado á ser inofensivo; careciendo de causa para dañar; pero existia á sus espaldas aquella mujer cuya tiranía le excitaba y el veneno asomaba frecuentemente bajo su lengua.

Abel de Geldberg fué el primero que rompió el silencio. Mientras que José Mira callaba prudentemente y el caballero de Reinhold meditaba en lo que iba á decir, él se llevó aiosamente el lente á los ojos y miró al intruso con mal humorado gesto.

—¿Qué farsa es ésta—preguntó con el acento más desdeñoso que pudo adoctar—¿qué desea de nosotros ese hombre?

—Ese hombre os desea toda clase de felicidades, señor Abel de Geldberg—repuso el barón con un segundo saludo tan grave y tan cortés como el primero,—hace mucho tiempo que ese hombre conoce vuestra casa y que desea entrar en relaciones de negocios con ella.

Abel miró al barón de pies á cabeza, y no vió en él



Jacob Ahlers

Lista de los vapores que se esperan
Las fechas son aproximadas

DIA	VAPOR	Ton.	DESTINO
17 Nbre.	Eleonore Woermann	5100	Conakry y Costa de Africa
21 "	Prinzregent	6300	Swakopmund, Lüderizbusch Cape Town y Costa Oriental de Africa.
22 "	Otavi.	6800	Swakopmund, Lüderizbusch Cape Town, Costa Oriental de Africa
23 "	Lucie Woermann	5100	Southampton, Boulogne, y Hamburgo
24 "	Falk	3000	Hamburgo
2 Dbre.	Prinzessin	6300	Lisboa, Southampton, Amberes y Hamburgo
3 "	Lothar Bohlen	3100	Las Palmas, Dakar, Rufisque, Bathurs y Costa de Africa
4 "	Hans Woermann	5600	Las Palmas y Costa de Africa
4 "	Alexandra Woermann	4800	Madera y Hamburgo

Llevan frutos.



Otto Thoresen

Línea de Vapores Fruteros

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE

Día	el magnífico vapor
"	SAN MIGUEL
"	SAN LUCAR
"	SALERNO
" 24 "	SAN MIGUEL

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el "Middleton Wharf" el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para Rotterdam, Amsterdam y Amberes con trasbordo en aquella capital.
Servicio cada quincena de LAS PALMAS Y SANTA CRUZ DE TENERIFE, para DUNKERQUE Y HULL.

SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE

Día Nbre. el magnífico vapor SAN TELMO

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián

Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma prosiguiendo a los Saúces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho

Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo a Santa Cruz de Tenerife.

Cada quince días hará el vapor Sancho una expedición extraordinaria a la Costa Norte de Tenerife, saliendo de esta Capital los jueves en la noche para cargar allí los viernes y sábados, la fruta que se presente para DUNKERQUE Y HULL, y llegar a Santa Cruz de Tenerife los domingos al amanecer, saliendo entonces para Gomera en la misma noche en lugar del sábado.

Para más informes dirigirse a las oficinas de

Otto Thoresen, Marina, 3, tercer piso.
Santa Cruz de Tenerife.

YA ESTA AQUÍ
El acreditado Turroneiro de Jijona
Francisco Planelles
quien como en años anteriores ha traído ricos turrones de todas clases. *Peladillas de Alcoy, Almendras de Alcalá, Piñones y los exquisitos Pasteles de Gloria.*
Plaza de la Constitución, frente al Gobierno civil.
El Turroneiro.

LA INDIANA
FÁBRICA DE CHOCOLATES
FERRER, 17, 19 Y 21
Santa Cruz de Tenerife

LA INDIA
Fábrica de Pastas alimenticias para sopa
En estas acreditadas Fábricas, montadas con todos los adelantos modernos, se emplean materiales de primera calidad para la elaboración de sus artículos.
MOLINOS HARINEROS
FERRER, 17, 19 Y 21. TELÉFONO, No. 88.

Bodegas Bilbainas
Vinos superiores de mesa, Rioja, Valdepeñas, Alicante.
Depositor: Doctor Allart II
Gerente: Juan Claverie. — Tebaldo Power, 12 y 14.

LA ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MAQUINA
SINGER

LA SUPREMACIA DE LA
MÁQUINA SINGER
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de
DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER
las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,
SINGER "66"
REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife.

Compañía trasatlántica
(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)
Servicio del mes de Noviembre de 1910

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
MONTSERRAT	30631	Cádiz y Barcelona.
P. DE SATRUSTEGUI		Montevideo y Buenos Aires.
M. L. VILLAVARDE		Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
SAN FRANCISCO		Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MANUEL CALVO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
		Cádiz, Barcelona y Génova.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Imprenta García Cruz
36, San José, 36
Santa Cruz de Tenerife

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación de libros.*****
Prontitud, esmero y precios módicos.
Visitar sus talleres y os convenceréis.

Chargeurs réunis
Para Dakar, Guinea, Costa de Marfil, Costa de Oro y Dahomey
El vapor francés
Amiral Baudin
llegará a este puerto el 18 del corriente.
Admite carga.
Agentes, **Hardisson Hermanos**.
Cía. générale Trasatlantique

Para la HABANA (directamente)
El vapor francés
Saint Laurent
deberá llegar a este puerto el 1 de Diciembre.
Admite carga y pasajeros.
Consignatario, R. García, casa de los señores
Hardisson Hermanos.

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
El vapor francés
Amiral Sallandrouze Lamornaix
llegará a este puerto el día 23 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.
Consignatario, R. García, casa de los señores
Hardisson Hermanos.

Recibos de Lotería
se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

PAPEL DE HILO
superior, cuadrulado, se vende en la Imprenta García Cruz.

Al Comercio. — Hojas para el levante de mercancías libres de derechos y hojas declaratorias de artículos sujetos al pago de derechos al Ayuntamiento.
De venta Imprenta García Cruz.
San José, 36.

366 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

más que un real mozo cubierto en una empolvada capa, y calzado con unas botas sin barnizar.
En seguida se encogió de hombros y se volvió hacia sus compañeros.
Mira observaba de reojo al extranjero atentamente.
Sobre el rostro de Mr. de Reinhold había pintado un asombro, que parecía ser emanado de otra cosa que la brusca aparición de aquel inesperado huésped; había también en él una especie de duda vagamente despertada.
Hubiérase dicho que procuraba ver en el fondo de su memoria y que llamaba con esfuerzo en su ayuda a sus rebeldes recuerdos.
—¿Será un loco?— preguntó Abel a sus dos socios.
—Así parece—murmuró el caballero de Reinhold con distracción.
—Lo más sencillo es llamar, para hacer que se le eche a la calle.
—Sin duda—repuso el caballero moviendo apenas los labios.
Y con un movimiento rápido, acercóse al doctor Mira, que estaba a dos pasos detrás de él.
—Yo creo haber visto esa cara en alguna parte—le dijo.
—No es ese mismo rostro—murmuró el portugués cuyos ojos estaban inclinados:—sino otro que se le parece mucho en efecto.
—Debe haber mucho tiempo.
—¡Oh! mucho.
—Ayúdame pues, doctor, esto es importante para saber de qué manera debemos obrar; pues si así seguimos, nos luciremos seguramente.
—Hace veinte años—dijo en voz baja el doctor.

EL HIJO DEL DIABLO 367

—Lléveme el diablo si me acuerdo.
—El viejo Gunther de Bluthaup...
El caballero dió una palmada y sus facciones se serenaron de pronto.
—Si, pardiez—exclamó,—tenéis razón. A fe mía que temía otra cosa peor; pero demasiado cierto es que el viejo conde no habrá podido ni resucitar ni rejuvenecer... Esas pícaras casualidades os hacen ver siempre unas cosas... Y bien Abel—dormió volviéndose hacia el joven socio;—habéis hablado de llamar, y creo que nada nos lo impide.
Durante los pocos segundos que había durado la rápida conversación del doctor y el caballero, Rod ch había permanecido en el umbral, inmóvil y cruzado de brazos.
—Llego de muy lejos—dijo en aquel momento,—y expresamente, señores, para veros. Os prevengo que si me hacéis echar antes de haberme oído, os arrepentiréis toda vuestra vida.
Abel lanzó una carcajada y se dirigió hacia la campanilla.
El caballero intentó reír también pero fué de muy mala gana.
José Mira conservó su cadavérico aspecto.
En el momento en que el joven Geldber cogía con la mano el cordón de la campanilla, los labios del doctor se entreabieron, dejando escapar como á pesar suyo dos ó tres palabras.
—No os apresuréis, Abel—dijo,—lo más prudente sería saber...
—¿Saber, qué?—exclamó el joven agitando la campanilla, cuyo agudo tañido sonó á larga distancia.
—Saber al menos el nombre del que despedís, señor

¡¡ASTRONOMIA!!
En los espacios incommensurables, en las regiones siderales y próximo al bello, esplendoroso y gran planeta Sirio, han descubierto un mundo sistemático, empírico y alado dos discípulos de don Camilo Flammarion. ¡Admírense! que estos geógrafos se estaban engullendo tres cometas en una tortilla; y yó, que estaba espionando semejante deglución, quedé absorto, cabizbajo, atónico, ensimismado y patético, cayéndome la lupa de la mano, con que observaba tanta maravilla y descendí como un meteoro para innovar en la Tierra tan portentoso descubrimiento del nunca bien ponderado arte culinario, laureado por el famoso y valiente guerrero general lusitano Viriato, y condecorado con la medalla amarilla del emperador Eliógalabo. Ahora bien; para los terráqueos no ser menos, el domingo sufrirá una metamórfosis el
CAMPAMENTO, la Rosa, 26,
que los creyentes de la Menépsicosis se han de engarrafonar, llamando á Marco ni y hasta el Telesquino, para que con Telescopio Pruscino se vea el encanto de este panorama cubano facilitando 25 cubiertos á 3 pesetas inmejorables y para satisfacer las necesidades más perentorias y que, acabado de saborear el café sabroso, se dará principio ante los comensales, al sorteo de los 25 ticks y el agraciado percibirá incontinentemente quince pesetas; siendo todos despedidos á los acordes de la marcha real por el socio del centro antidinacospolítico que estudia filosofía canina hasta quedar arrancado.

Obra nueva.
Nuevos episodios de Nick Carter.—Se publica por cuadernos á 20 céntimos.
De venta, Imprenta García Cruz.
IMPRESA GARCIA CRUZ.-SAN JOSE 36